
第五节　离散型随机变量及其分布列、

数字特征
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1. 袋中有大小相同的6个黑球，5个白球，从袋中每次任意取出1个球

且不放回，直到取出的球是白球，记所需要的取球次数为随机变量 

X ，则 X 的可能取值为（　　）

A. 1，2，3，…，6 B. 1，2，3，…，7

C. 0，1，2，…，5 D. 1，2，…，5

解析：　因为取到白球时停止，所以最少取球次数为1，即第一次

就取到了白球；最多取球次数是7次，即把所有的黑球取完之后才

取到白球.所以取球次数可以是1，2，3，…，7.
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ξ 0 1 2 3

 P 0.1  m  n 0.1

A. －0.2 B. 0.2

C. 0.1 D. －0.1
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3. 设随机变量 X 的概率分布如表所示，且 E （ X ）＝2.5，则 a － b ＝

（　　）

 X 1 2 3 4

 P      a  b 

A.  B.  

C.  D.  
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A.  B.  

C.  D. 1
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1. 若 Y ＝ aX ＋ b ，其中 a ， b 是常数， X 是随机变量，则

（1） E （ k ）＝ k ， D （ k ）＝0，其中 k 为常数；

（2） E （ aX ＋ b ）＝ aE （ X ）＋ b ， D （ aX ＋ b ）＝ a 
2

 D 

（ X ）；

（3） E （ X 
1
＋ X 

2
）＝ E （ X 

1
）＋ E （ X 

2
）；

（4） D （ X ）＝ E （ X 
2）－（ E （ X ））2；

（5）若 X 
1
， X 

2
相互独立，则 E （ X 

1
· X 

2
）＝ E （ X 

1
）· E （ X 

2
）.

2. 若随机变量 X 服从两点分布，则 E （ X ）＝ p ， D （ X ）＝ p （1－p ）.
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1. 已知随机变量ξ和η，其中η＝12ξ＋7，且 E （η）＝34，若ξ的分布列
如下表，则 m ＝（　　）

ξ 1 2 3 4

 P    m  n   

A.  B.  

C.  D.  



目录

高中总复习·数学（提升版）



目录

高中总复习·数学（提升版）

2. 在篮球比赛中，罚球命中1次得1分，不中得0分.如果某运动员罚球

命中的概率为0.8，那么他罚球1次的得分 X 的均值为                    ⁠.

解析：由结论2易得 E （ X ）＝0.8.

0.8
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分布列的性质

A.  B.  

C.  D.  
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2. （2024·云南一中检测）设离散型随机变量ξ的分布列如下表所示，
则下列各式正确的是（　　）

ξ －1 0 1 2 3

 P           

A. P （ξ＜3）＝  B. P （ξ＞1）＝  

C. P （2＜ξ＜4）＝  D. P （ξ＜0.5）＝0
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3. 已知随机变量 X 的分布列为

 X －1 0 1

 P  a  b  c 

其中 a ， b ， c 成等差数列，则 P （｜ X ｜＝1）＝               ，公差 

d 的

取值范围是                                   ⁠.
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练后悟通

离散型随机变量分布列性质的应用

（1）利用“总概率之和为1”可以求相关参数的取值范围或值；

（2）利用“离散型随机变量在一范围内的概率等于它取这个范围内

各个值的概率之和”求某些特定事件的概率；

（3）可以根据性质判断所得分布列结果是否正确.
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离散型随机变量的均值与方差

考向1　均值与方差的性质

【例1】　（多选）设离散型随机变量 X 的分布列为

 X 0 1 2 3 4

 P  q 0.4 0.1 0.2 0.2
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A. q ＝0.1

B. E （ X ）＝2， D （ X ）＝1.4

C. E （ X ）＝2， D （ X ）＝1.8

D. E （ Y ）＝5， D （ Y ）＝7.2

若离散型随机变量 Y 满足 Y ＝2 X ＋1，则下列结果正确的有（　　）
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解析：　因为 q ＋0.4＋0.1＋0.2＋0.2＝1，所以 q ＝0.1，故A正

确；由已知可得 E （ X ）＝0×0.1＋1×0.4＋2×0.1＋3×0.2＋4×0.2＝

2， D （ X ）＝（0－2）2×0.1＋（1－2）2×0.4＋（2－2）2×0.1＋

（3

－2）2×0.2＋（4－2）2×0.2＝1.8，故C正确，B错误；因为 Y ＝2 X ＋

1，所以 E （ Y ）＝2 E （ X ）＋1＝5， D （ Y ）＝4 D （ X ）＝7.2，故

D正确.
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解题技法

与均值、方差的性质有关问题的解题思路

　　若给出的随机变量 Y 与 X 的关系为 Y ＝ aX ＋ b ， a ， b 为常数，一

般思路是先求出 E （ X ）， D （ X ），再利用公式 E （ aX ＋ b ）＝ aE 

（ X ）＋ b ， D （ aX ＋ b ）＝ a 
2

 D （ X ）求 E （ Y ）， D （ Y ）；也可

以利用 X 的分布列得到 Y 的分布列，关键是由 X 的取值计算 Y 的取

值，对应的概率相等，再由定义法求得 E （ Y ）或 D （ Y ）.
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考向2　离散型随机变量的均值与方差

【例2】　在一场娱乐晚会上，有5位民间歌手（编号为1至5号）登台

演唱，由现场数百名观众投票选出最受欢迎歌手.各位观众必须彼此独

立地在选票上选3名歌手，其中观众甲是1号歌手的歌迷，他必选1

号，不选2号，观众乙和丙对5位歌手的演唱没有偏爱，可以在1至5号

中随机选3名歌手.
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（1）求观众甲选中3号歌手且观众乙未选中3号歌手的概率；
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（2）设 X 表示3号歌手得到观众甲、乙、丙的票数之和，求 X 的分布

列和期望.
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 X 0 1 2 3

 P ​  ​  ​  ​  

所以 X 的分布列为
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解题技法

求离散型随机变量 X 的均值与方差的步骤

（1）理解 X 的意义，写出 X 可能的全部值；

（2）求 X 取每个值的概率；

（3）写出 X 的分布列；

（4）由均值、方差的定义求 E （ X ）， D （ X ）.



目录

高中总复习·数学（提升版）

 

1. 已知ξ的分布列如表所示：

ξ 0 1 2

 P ？ ！ ？

A. 0 B. 1

C. 2 D. 3
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（2）设甲、乙两人所付的滑雪费用之和为随机变量ξ，求ξ的分布
列与均值 E （ξ），方差 D （ξ）.
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ξ 0 40 80 120 160

 P ​  ​  ​  ​  ​  

所以ξ的分布列为
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均值与方差在决策中的应用

【例3】　（2021·新高考Ⅰ卷18题）某学校组织“一带一路”知识竞
赛，有 A ， B 两类问题.每位参加比赛的同学先在两类问题中选择一类
并从中随机抽取一个问题回答，若回答错误则该同学比赛结束；若回
答正确则从另一类问题中再随机抽取一个问题回答，无论回答正确与
否，该同学比赛结束. A 类问题中的每个问题回答正确得20分，否则得
0分； B 类问题中的每个问题回答正确得80分，否则得0分.

已知小明能正确回答 A 类问题的概率为0.8，能正确回答 B 类问题的概
率为0.6，且能正确回答问题的概率与回答次序无关.
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（1）若小明先回答  A  类问题，记  X  为小明的累计得分，求  X  的分

布列；
解：由题意得， X 的所有可能取值为0，20，100，

 P （ X ＝0）＝1－0.8＝0.2，

 P （ X ＝20）＝0.8×（1－0.6）＝0.32，

 P （ X ＝100）＝0.8×0.6＝0.48，

所以 X 的分布列为

 X 0 20 100

 P 0.2 0.32 0.48
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（2）为使累计得分的期望最大，小明应选择先回答哪类问题？并说

明理由.

解：当小明先回答 A 类问题时，由（1）可得 E （ X ）＝0×0.2＋

20×0.32＋100×0.48＝54.4.

当小明先回答 B 类问题时，记 Y 为小明的累计得分，

则 Y 的所有可能取值为0，80，100，

 P （ Y ＝0）＝1－0.6＝0.4，

 P （ Y ＝80）＝0.6×（1－0.8）＝0.12，

 P （ Y ＝100）＝0.6×0.8＝0.48，
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 Y 0 80 100

 P 0.4 0.12 0.48

 E （ Y ）＝0×0.4＋80×0.12＋100×0.48＝57.6.

因为57.6＞54.4，即 E （ Y ）＞ E （ X ），所以为使累计得分的

期望最大，小明应选择先回答 B 类问题.

所以 Y 的分布列为
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解题技法

利用样本的数字特征解决有关决策问题的关键

（1）建立模型，根据题意准确建立解决问题的概率模型，要注意各

种概率模型的差异性，不能混淆；

（2）分析数据，分析题中的相关数据，确定概率模型中的相关参

数；
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（3）求值，利用概率知识求出概率模型中的数学期望、方差等数字

特征；

（4）做出决策，比较概率模型中的数字特征，确定解决问题的最优

方案，做出决策.
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